

Изменения, касающиеся примечаний к бухгалтерской отчетности, по большей части затрагивают ее структуру. Обратим внимание на одно дополнение: обязательное раскрытие в примечаниях к бухгалтерской отчетности информации о наличии связанных сторон, характере отношений и совершенных между ними в отчетном периоде хозяйственных операциях: суммах совершенных хозяйственных операциях; числящихся активов, обязательств, собственного капитала, возникших в связи с совершением этих операций; данных о предоставленных и полученных гарантиях; суммах резервов по сомнительным долгам, относящихся к дебиторской задолженности связанных сторон.

Заключение. Вопрос об изменениях в составлении и представлении индивидуальной бухгалтерской отчетности для действующих организаций в настоящий момент остается актуальным, так как при непредставлении должностным лицом в установленные сроки отчетности, либо представление отчетов, содержащих заведомо недостоверные сведения, влекут наложение штрафа. Выявленные нами изменения в составе представления бухгалтерской отчетности (более раскрытая информация о наличии связанных сторон, совершенных хозяйственных операций или особенности сроков предоставления отчетности) помогут избежать практикующим специалистам данных проблем.

Литература. 1. Курская, Н. Бухгалтерская отчетность за 2016 год: нормативная база, основы и детали // *Главный бухгалтер*. – 2017. – №5. – С. 4-15. 2. О бухгалтерском учете и отчетности: Закон Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 57-З: с изм. и доп.: от 4 июня 2015 г. № 268-З – Минск, Национальный центр правовой информации Республики Беларусь, 2015. 3. Об утверждении Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности «Индивидуальная бухгалтерская отчетность»: Постановление Министерства Финансов Республики Беларусь от 12.12.2016 г. № 104. – Минск, Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, 30.12.2016, 8/31602. 4. Сузанский, В. Примечания к отчетности – важная составляющая индивидуальной годовой бухгалтерской отчетности // *Главный бухгалтер*. – 2017. – №6. – С. 57.

УДК 378.614:338.439.5:613.287.5(476)

КУЛЕША А.Д., магистрант

Научный руководитель **ЗАХОРОШКО С.С.**, канд. экон. наук, доцент

УО «Гродненский государственный аграрный университет», г. Гродно, Республика Беларусь

РЫНОК МОЛОКА И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕГО РАЗВИТИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Введение. Рынок молока и молочных продуктов является одним из приоритетных сегментов на продовольственном рынке Республики Беларусь, что определяется незаменимой ролью данных продуктов питания в рационе населения. В то же время, рынок молока и молочных продуктов является сложной системой экономических отношений между всеми звеньями молочного подкомплекса: непосредственными производителями сырья и конечной продукции, предприятиями инфраструктуры, конечными потребителями. Рынок молока и молочной продукции нашей страны весьма специфичен, так как необходимо учитывать следующие условия: короткий срок хранения первичной продукции (молоко), универсальный характер ее использования; повсеместный характер производства, переработки и реализации молочной продукции и приоритеты локальных рынков. В настоящее время производством молока в республике занимаются более 2000 сельскохозяйственных организаций, что говорит о высоком потенциале развития молочного скотоводства. Также можно отметить, что в нашей стране существует высокий спрос населения на свежее молоко и продукты, приготовленные из него, что также обуславливает лидирующее положение во многих хозяйствах Республики Беларусь, приоритетным направлением которых является молочное скотоводство [1, с. 23].

Материалы и методы исследований. Объектом исследования выступает молочный подкомплекс Республики Беларусь. В ходе исследования были использованы следующие методы: диалектический (для рассмотрения экономических процессов и явлений в динамике); метод анализа (для определения различных факторов, влияющих на экономическую эффективность производства молока).

Результаты исследований. Преимущественно, производство молока сконцентрировано на сельскохозяйственных организациях, и лишь с недавнего времени, подключились личные подсобные хозяйства, которые также начинают укрепляться на рынке. На 1 января 2017 г. численность коров в хозяйствах всех категорий составила 1503 тыс. голов, что больше данных 2016 г. на 9 тыс. голов. Проанализировав данные, можно отметить, что в 2017 году производство молока в хозяйствах всех категорий составило 7141 тыс. т, что выше уровня производства 2016 года на 94 тыс. т. Также можно отметить, что в 2011 году наблюдался незначительный спад производства, однако в 2012 году уровень производства вернулся к более высокому и стабильному уровню. В целом, можно с уверенностью отметить положительную динамику роста производства молока, это достигается посредством увеличения численности поголовья коров молочного стада, совершенствования систем содержания и кормления животных. По производству молока на душу населения республика занимает 1 место среди стран СНГ и 4 место в Европе. В ближайшие годы на мировой рынок молока будет влиять разница между спросом и предложением, что закономерно приведет к росту цен на молочную продукцию. Цены на нее будут зависеть не только от спроса, но и от экспортных возможностей стран-производителей [4, с. 34]. Выход на мировой рынок требует разработки и осуществления соответствующей стратегии молочного скотоводства. Это предполагает изучение внутренних и внешних рынков, требований к продукции, ее ассортименту, качеству, фасовке, упаковке, ценам и т.д.; учет возможностей и тактики потенциальных конкурентов. Главными импортерами молока и молочной продукции являются Туркменистан, Российская Федерация, Узбекистан и Азербайджан (доля каждого из государств составляет от 15 до 20 % в общем объеме импорта). Развитие рыночных отношений обуславливает необходимость формирования на базе существующего рынка молока, ориентированного на удовлетворение потребностей населения в молочной продукции и действующего на основе экономических законов. Ситуация, сложившаяся на рынке молока и молочных продуктов, характеризуется следующим: – недостаточной развитостью рыночной инфраструктуры; – формированием заказов на молочные продукты, которое находится под контролем местных органов власти; – директивным закреплением сырьевых зон, зачастую совпадающих с административными границами района; – закупочной ценой на молоко, продаваемое сельскохозяйственными организациями молочным заводам, устанавливаемой облисполкомами; – установлением предельного норматива рентабельности производства для организации маслосырдельной и молочной промышленности при формировании свободных оптово-отпускных цен; – установлением предельных торговых надбавок к свободным оптово-отпускным ценам на масло животное; – монопольным положением молочного завода.

Основными параметрами формирования рынка молочных ресурсов в республике в настоящее время выступают:

- мера государственного контроля над отраслями, входящими в молочный подкомплекс;
- защита отечественного рынка молока;
- сфера действия свободных цен.

Заключение. На современном этапе необходимо улучшать качество молока, производимого в отрасли молочного скотоводства, как сырья для производства молочной продукции, которая в значительной степени формирует экспортный потенциал страны. Поэтому значительным является сохранение и улучшение достигнутых результатов на основе интенсификационного направления развития, регулирования закупочных цен.

Литература. 1. Рынок продовольствия и сырья: 8. Молоко / З. М. Ильина и [др.]; под ред. Ильиной З.М. – Мн.: Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси, 2009. – 250 с. 2. Беларусь в цифрах 2013: Стат. Сб. / Национальный статистический комитет;

ред. кол.: В. И. Зиновский (гл. ред.) [и др.] Мн., 2013. – 271 с. 3. Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь/животноводство/скотоводство [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.mshp.minsk.by/sh/animal/cattle/> – Дата доступа: 28.03.2018. 4. Коваленко, Н. Экономика сельского хозяйства с основами аграрных рынков: учеб. пособие / Н. Коваленко – М.: ЭКМОС, 2000. – 372с

УДК 636.2.034

КУШНИР Е.С., студент

Научный руководитель **БОЛЬШАКОВА Л.П.**, канд. с.-х. наук, доцент

УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»,

г. Витебск, Республика Беларусь

ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА СВИНИНЫ

Введение. В настоящее время одной из важнейших задач агропромышленного комплекса Республики Беларусь является увеличение производства мяса, в решении которой свиноводческой отрасли принадлежит особая роль. В сравнении с другими видами животных для свиней характерны такие качества, как скороспелость, многоплодие, высокая окупаемость кормов. В связи с этим свинина традиционно занимает ведущее место в мясном балансе республики, на свинину приходится около 40 % в структуре мясной продукции [1, 3].

Проблема повышения эффективности производства свинины имеет важное социально-экономическое значение для решения задачи перспективного и устойчивого развития животноводства республики, поскольку свиноводческая продукция занимает значительный удельный вес в структуре товарной продукции отрасли. Поэтому одним из приоритетных направлений экономических исследований на современном этапе развития агропромышленного комплекса является поиск резервов увеличения результативности свиноводства [2, 4].

Материалы и методы исследований. Исследования проводились в филиале «Советская Белоруссия» ОАО «Речицкий КХП» Речицкого района Гомельской области. Исходным материалом для исследования служили данные годовых отчетов за 2014-2016 гг., документы первичного зоотехнического учета, нормативно-справочные материалы, данные экономического анализа предприятия. В работе применялся расчетно-вариантный и математический методы исследований. При этом использовались различные приемы исследований: статистических группировок, построение аналитических таблиц, экономико-статистические расчеты.

Результаты исследований. На предприятии имеется свиноводческий комплекс с полным технологическим циклом на 24 тыс. голов свиней в год. На комплексе за рассматриваемый период увеличилась на 5,2 % численность свиней, поставленных на откорм, а численность поголовья, снятого с откорма, – на 4,8 %. В результате сокращения на 1,0 % живой массы 1 головы, снятой с откорма, произошло увеличение производства свиней в живой массе только на 3,7 %. В 2016 году, по сравнению с 2014 годом, произошло снижение среднесуточного прироста живой массы свиней на откорме на 17,5 %, который составил 509 граммов.

Среднегодовое поголовье свиноматок увеличилось на 12,1 %, а количество полученных от них поросят сократилось на 10,2 %. В результате такой показатель, как количество поросят на одну свиноматку, за анализируемый период сократился на 19,9 % и составил 19,3 гол. Следует отметить, что сохранность поросят-отъемышей также сократилась на 0,6 %. Производство свинины на 1 свиноматку в 2016 г. сократилось на 7,0 % по сравнению с 2014 г. Это связано как с сокращением среднесуточных приростов живой массы поросят на доразращивании и откорме, так и со снижением продуктивности свиноматок.

Затраты труда при производстве свинины незначительно снизились за анализируемый период и составили 4,1 чел.-час, что ниже уровня 2014 года на 6,8 %.

За исследуемый период расход кормов на 1 ц прироста живой массы свиней на откорме увеличился на 8,3 % и составил 4,18 ц к.ед. По сравнению с нормативным показателем